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编者的话

编者

2018 年 11 月

同学们，赶紧出发吧 !

让我们一起走进数学王国，领略四年级下册数学乐园的独特风

光吧。

这次旅途，我们将浏览不同的景区。首先进入的是几何景区，

我们将认识面积和常见的面积单位，然后，我们将乘上热气球，俯

瞰大地，感受1公顷、1平方千米的大小；接下来，我们步入认数景区，

在这里我们将初步认识小数，进一步感受大数，了解数字、计算工

具产生的历程；到了乘数是两位数乘法景区，我们不仅会增长计算

技能，还将欣赏并领悟运算规律的神奇本领……

亲爱的同学：

1.5 米

1.2 米

儿童票标高线

全球人口约 7000000000 人
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1   面  积
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观察黑板面和国旗面，说说哪一个面比较大。

黑板面比国旗面大。

黑板面的大小就是
黑板的面积，国旗
面的……

数学书封面的大小
就是数学书封面的
面积。

请像这样说说其他物体的面积。

课桌表面的大小就
是课桌的面积。

做一做

    摸摸你的作业本的封面和文具盒盖的表面，说说哪一个面的面

积比较小。

面积和面积单位

1
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格 格 格

直接比，看不出哪
个大。重叠在一起
也比较不出来，怎
么办？

也可以用方格纸量
一量。

（ ）号长方形面
积大。

把图形②剪拼到
①上来比，（ ）
号长方形大。

做一做

    下面图形的面积各是多少格？

下面两个长方形，①号和②号哪个面积大？剪下附页中的图

比一比。

2

（1）

（2）

①
②

①

②

①

②

①

②
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3 谁测量的结
果对？

格子大小不一样……数学书都 一 样，
为什么量的结果
不一样？

    测量面积需要统一的面积单位。

1 厘米

1 厘米

    常用的面积单位有平方厘米（cm2） 、平方分米（dm2）和平
方米（m2）。

（1）边长 1 厘米的正方形，
         面积是 1 平方厘米。

大拇指指甲的面积
接近1平方厘米。

（2）边长 1 分米的正方形，   
         面积是 1 平方分米。

像这样，用手比画1平
方分米的大小。

（3）边长 1 米的正方形，
         面积是 1 平方米。

1 米

1 米 1 平方米

做一做

  你周围哪些物体的一个面分别接近 1 平方厘米、1 平方分米和

1 平方米？

小明：12 格 小红：48 格
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1. 先用红笔描出每个图形的一周，再涂色表示出它们的面积。

2. 这是光明小学的校园平面图，哪一个建筑物所占的面积最大？

练 习 一

4. 下面三个图形中，哪个面积最大？哪个面积最小？（每个 同
样大。）

大门

饭厅

操场

水池花坛 花坛 花坛 花坛

艺术楼教学楼

图
书
馆

教
学
楼

办公楼

3. 下面图形的面积是多少？

个 个 个 
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5. 用附页中的 在下面各图中摆一摆、量一量。

6. 说一说测量下列物体表面的面积时用什么面积单位最合适。

7. 二人一组，用旧报纸制作一个1平方米的正方形。

 （1）试一试，1平方米的正方形内能站下多少名同学。

面积是（  ）个 面积是（  ）个 

 （2）先估计黑板和门的面积，再用1平方米的正方形量一量。

8. 在横线上填写合适的单位名称。

黑板长 4 一枚邮票的面积是 4

小明身高 128 一块手帕的面积是 4

小华腰围 6	 一块黑板的面积是 4
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你能设计一个面积是5平方厘米的图案吗？画一画。

9.	 用4个1平方厘米的正方形，拼成下面的图形。它们的面积各

是多少？它们的周长呢？

10.	下图中每个 代表1平方厘米，说出每个图形的面积各是多少。

11.	 先估计下面的长方形面积大约是多少平方厘米，再用1平方厘

米的正方形量一量。

12.	设计图案。（1格是1平方厘米。）

电扇 山坡

我设计了2个图案，每个图案
的面积都是5平方厘米。
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（1）

（2）

（3）

一个长方形长 5 厘米、宽 3 厘米。你能求出它的面积吗？

任意找几个长、宽都是整厘米的长方形，边操作，边填表。

先量一量，再计算出下面这个长方形的面积。

我用1平方厘米的小正
方形摆，摆满了，它
的面积是15平方厘米。

长方形、正方形面积的计算

4
不用摆满，我也能看
出它的面积是5×3=15
平方厘米。

不用摆，这样标
出长和宽也能看
出：每行摆5个，
可以摆3行。

其他长方形的面积是不是
也可以这样来计算呢？

你发现长方形的面
积与它的长和宽有
什么关系吗？

长方形的面积 = 长 ×  宽

长 / 厘米

宽 / 厘米

面积 / 平方厘米

长 =

宽 =

面积 =



10

5 想一想，正方形的面积该
怎样计算呢？

做一做

    计算下面长方形的面积。

18 厘米
12 厘米

5 分米

12 厘米

7
分

米

12
厘

米 26
厘

米

正方形是长和宽相等的
长方形，所以……

下面这个正方形的面积是多少？

这个正方形的面积	= 5×5
	 = （平方分米）

正方形的面积 = 边长 × 边长

做一做

1. 计算下面正方形的面积。

2.	 （1） 一张长方形的纸（如右图），它的面积
是多少平方厘米？

 （2） 如果从这张纸上剪下一个最大的正方

形，这个正方形的面积是多少？ 30厘米

21
厘

米
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6 数学书封面的长大约是26厘米，宽大约是18厘
米。数学书封面的面积大约是多少平方厘米？

  利用数学书封面的面积，估计
一下课桌面的面积。

1. 同桌合作，先测量走一步有多长，再利用步长测出教室的长和
宽，估计教室的面积。

2. 先估计黑板的面积，再测量它的长和宽，并计算面积。

做一做

你还能利用数学书封面的面积估计其他物品表面
的面积吗？同桌合作，试一试。
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1. 计算下面各图形的面积。（单位：厘米）

练 习 二

4

9
27

2.

3.

4.

5.

一张长方形的餐桌，桌面长 14 分米、宽 9 分米。要配上同样
大小的玻璃，这块玻璃的面积应该是多少平方分米？

量出下面正方形的边长，再计算出它们的面积。

这个正方形画框的边长为 31 厘米，
它的面积是多少平方厘米？

找一块正方形的手帕。先估计它
的面积，再测量它的边长，算出
它的面积。
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6.

7.

9.

10.

先估一估，再量一量、算一算。

篮球场的长是 28 米，宽是 15 米。
它的面积是多少平方米？
半个场地是多少平方米？

边长是 7 分米的正方形大理石瓷砖，面积是多少平方分米？用 64
块这样的瓷砖铺满一个房间，这个房间的面积是多少平方分米？

这块长方形菜地的面积是多少平方
米？如果在四周围上护栏，护栏长多
少米？

物体 长 宽 面积

教室门

国旗

家里一个房间的地面

8. 一个长方形花坛，长 50 米、宽 25 米。

（1）求这个花坛的占地面积。
（2）在花坛的四周围一圈围栏，
         求围栏的长度。

15 米12 米

11. 在一张边长是 10 厘米的正方形纸中，剪去一个长 6 厘米、宽
4 厘米的长方形。小明想到了三种方法（如下图）。剩下部分
的面积是多少？剩下部分的周长呢？

4

6

10 10 10

6

4

4

6
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我们知道，相邻两个常用的长度单位之间的进率是 10。那么，

相邻两个常用的面积单位之间的进率是多少呢？

下面这个大正方形的面积是多少？

边长是1分米，面积就是
1平方分米。

边长是10厘米，面积就是
10×10=100（平方厘米）。

1 平方分米 =100 平方厘米

面积单位间的进率

7

1 分米（10 厘米）
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你能用例 7 的方法推算出 1 平方米等于多少平方分米吗？8

1 平方米 =（   ）平方分米

做一做

做一做

	 举例说一说1平方米，1平方分米的大小。

1平方米大约有
100个手掌那么
大……

边长1米的正方
形就是边长10
分米的正方形，
它的面积就是1
平方米，也就是
100平方分米。

100 个拇指甲
盖 的 面 积 大
约是 1 平方分
米……

（1）

（2）

4 平方分米 =（       ）平方厘米
 想：1 平方分米 =100 平方厘米，

   4 平方分米就是 400 平方厘米。

500 平方分米 =（      ）平方米
 想：100 平方分米 =1 平方米，

   5 个 100 平方分米就是 5 平方米。

9

1. 3平方分米=（ ）平方厘米 600平方厘米=（ ）平方分米

2. 200平方分米=（ ）平方米 8平方米=（ ）平方分米

1 分米

1 米
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1. 1分米=（ ）厘米 100厘米=（ ）分米
 1平方分米=（ ）平方厘米 100平方厘米=（ ）平方分米

2. 1米=（ ）分米 100分米=（ ）米
 1平方米=（ ）平方分米 100平方分米=（ ）平方米

3. 在横线上填写合适的单位。
 教室的面积约是60  邮票的面积约为6  
 作业本封面面积约是3  大拇指指甲盖的面积约为1

4. 测量下面各物品的面积，选择什么单位比较合适？在合适的单
位上面画“√”。

5. 与同学交流，你是如何得到1平方米=100平方分米、1平方分
米=100平方厘米的？

6. 3平方米=（ ）平方分米 900平方分米=（ ）平方米
 20平方米=（ ）平方分米 10平方分米=（ ）平方厘米

练 习 三

平方厘米   平方分米   平方米 平方厘米   平方分米   平方米
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7. 在 里填上“＞”“＜”或“=”。
 7平方米 700平方厘米 1000平方分米 18平方米 
 4900平方厘米 50平方分米 200平方分米 2平方米 

8. 右边标志牌的面积是多少平方厘米？
 合多少平方分米？

9. 给椅子配一块边长为30厘米的正方
形坐垫，这块坐垫的面积是多少平方
厘米？合多少平方分米？

10. 同学们出的墙报长18分米、
宽12分米。墙报的面积是多
少平方分米？在墙报四周贴
一条花边，花边的总长是多
少分米？

11. 教室前面的墙壁，长6米、宽3米。墙上有一块黑板，面积是3
平方米。现在要粉刷这面墙壁，要粉刷的面积是多少平方米？

12. 北门小学给学生课桌配桌布，每块桌布长80厘米、宽40厘米。
一块桌布的面积是多少平方厘米？合多少平方分米？

40 厘米

30 厘米NEXT EXIT
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如果给客厅铺满正方形地砖，一共要用多少块？

我们知道了客厅
的长和宽。

要解决的问题是……

我用客厅的面积除以每块地砖的
面积来算。

200块地砖的面积是9×200=1800
（平方分米）=18（平方米），正好与
客厅的面积相等，解答正确！

做一做

    陈俊家的厨房地面长 3 米、宽 2 米。用面积是 4 平方分米的

方砖铺地，需要多少块方砖？

10

阅读与理解

分析与解答

回顾与反思

地砖是正方形的，
边长是……

地砖的边长是3分米。

客厅的长是6米，
宽是3米。

客厅面积：6×3=18（平方米） 
 =1800（平方分米）
一块地砖面积：3×3=9（平方分米）
一共需要：1800÷9=200（块）

答：一共要用（ ）块。

沿长可以铺：6 米 =60 分米
 60÷3=20（块）
沿宽可以铺：3 米 =30 分米
 30÷3=10（块）
一共需要：20×10=200（块）

我这样算。
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3. 右图是铺了正方形地砖的卫生间地面，每
块地砖的边长为6分米，这个卫生间的面
积有多少平方分米？合多少平方米？

2. 一张写字台的台面，长是
13 分米，宽是 6 分米。要
给它定制一块与台面同样
大小的玻璃板。玻璃板的
面积是多少？合多少平方
厘米？

练 习 四

1.

给人行道铺上面积是4平方分米的正方形地砖，需要多少块？

人行道长90米。宽6米。

4. 2 平方米 =（       ）平方分米
9 平方分米 =（       ）平方厘米
400 平方分米 =（       ）平方米
100 厘米 =（       ）分米
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6. 一幅油画长50厘米，宽是长的一半。这幅油画的面积是多少平
方厘米？合多少平方分米？如果给这幅油画做一个画框，画框
的周长是多少？

7. 幸福村张叔叔家盖了新房子，他想将正面墙壁（如下图）进行
粉刷。门和窗一共占800平方分米，这面墙要粉刷的实际面积
是多少？

8. 有两个一样大小的长方形，长是36厘米，宽是18厘米。

（1）拼成一个正方形，它的周长是多少？
（2）拼成一个长方形，它的周长是多少？
（3）拼成的两个图形，面积相等吗？是多少？

  下图是用1平方厘米的正方形拼起来
的，这个图形的面积是多少？剪一刀，拼
成一个正方形。

10米

3米

5. 一块长方形木板，长15分米、宽12分米。把它锯成边长是3
分米的小正方形木板，可以锯成多少块？
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整 理 和 复 习

本单元学习了哪些内容呢？我们
一起来回顾一下吧！

还学会了解决房间铺地
砖的问题。

边长为1厘米的正方形，
面积是1平方厘米……

知道了面积单位间的进率：
1平方分米=100平方厘米，
1平方米=100平方分米……

课桌表面的大小就
是课桌的面积。

长方形的面积是长 × 宽，
因为长是几厘米，就表示
沿着长就可以摆几个面积
是1平方厘米的正方形……

认识了面积，学习了常见的面积单位：平方
厘米、平方分米、平方米。1平方厘米和大
拇指指甲差不多大……

1.

2.

你能举例说说什么是物体的面积吗？它与长度有什么区别
呢？面积单位是怎么规定的？

长方形的面积怎么计算？为什么这么计算？你能举例说一说吗？

5 厘米

4
厘
米

长方形的面积 = 
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练 习 五

1. 在横线上填写适当的单位。
 电梯公寓高60  文具盒盖的面积2
 明信片的面积150  铅笔长22
 字典厚5  足球场占地面积7000

2. 下面图形的周长和面积分别是多少？（每个小格边长为1厘米。）

3.	 观察周围物体表面的长方形和正方形。先估计它们的面积，再测
量并计算。

4.	 2000平方厘米=（ ）平方分米 120厘米=（ ）分米
 35平方米=（ ）平方分米 6平方分米=（ ）平方厘米
 5米=（ ）分米         500平方分米=（ ）平方米

5.	 书房长4米、宽3米，用长3分米、宽2分米的瓷砖来铺。一共需
要多少块这样的瓷砖？

物体名称 面积（估计） 长 宽 面积（计算）
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6.	 一辆洒水车，每分钟行驶
200米，洒水的宽度是8
米。洒水车行驶6分钟，
能给多大的地面洒上水？

7. 判断下面各题 , 正确的画“       ”，错误的画“×”。

（1）6 平方米 = 60 平方分米。                                   （　）

（2）用 8 个正方形拼成一个长方形，只有一种拼法。 （　）

（3）用 8 个 1 平方分米的正方形拼成的图形，它们的面积都是

	 8 平方分米。                                                        （　）

8. 下面每个     代表 1 平方厘米。在方格纸上，画出面积是 18 平

方厘米的长方形，你能画几个？算出它们的周长，填入表中。

我知道了1厘米和1
平方厘米不一样。

我会计算教室的
面积了。

本单元结束了，

你想说些什么？

长 / 厘米 宽 / 厘米 面积/平方厘米 周长/ 厘米
你能发现什么规律？

成长小档案
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2     小数的初步认识

认识小数

像 3.45、0.85、2.60、36.6、1.2 和 1.5 这样的数叫作小数。

读作：三点四五

小数点

3 .45

你还在哪里见过小数？

36 6℃，体温正常。

1.5 米

1.2 米

儿童票标高线
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1
只用米作单位
怎样表示？

把 1 米平均分成 10 份，每份是 1 分米。

1 分米是
1

10米，还可以写成 0.1 米；

3 分米是
3

10米，还可以写成 0.3 米；

1 米 3 分米写成小数是（       ）米。

1 米

1 米

1 分米 3 分米 1 分米是 1 米的      。1
10

王东身高1米3
分米。

做一做

在（   ）里填上合适的数。

1 分米

1
10

米

米0.1

4 分米

（  ）

（  ）

米

米

（  ）

9 分米

（  ）

（  ）

米

米

（  ）

（1）

（2）0.1 米 =（     ）分米 1.1 米 =（     ）分米

0.2 米 =（     ）分米 1.2 米 =（     ）分米
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2

做一做

四名男生参加跳高比赛，成绩如下表。请给他们排出名次。

姓名 小明 小刚 小强 小林

成绩 /米 0.8 1.2 1.1 0.9

把他们的成绩
都转化成分米
来比较。

1.2米是1米2分米……

第一名　 第二名　 第三名　 第四名
（ 1.2 ）>（　　）>（　　）>（　　）

1. 下面是 5 名同学身高的统计表，请按从高到矮的顺序给他们
排序。

姓名 张晖 刘飞 赵龙 马林 孙兵

身高 /米 1.6 1.4 1.5 1.3 1.2

0.4      0.6 0.7      0.5

2.	 看图比较下面各组数的大小。

分米
100cm

50

20

60 70 80 90 100 110 120 130

0.8 米

8 分米

1.2 米

12 分米

米

米

分米
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练 习 六

1. 读出下面的小数。

2. 看图填上合适的数。

陆地上最大的动物
是非洲象，它的高
度 可 达 3.5 米， 体
重可达 5.25 吨。

最高的动物是长颈鹿，
它的高度可达 5.8 米。

世界上最大的鸟是非
洲鸵鸟，它的高度可
达 2.75 米，一只鸵鸟
蛋约重 1.5 千克。

1 角是      元，还可以写成 0.1 元；

5 角是      元，还可以写成（　　）元；

8 元 5 角写成小数是（　　）元。

1
10
5

10

（2）

（       ）元 （       ）元

（1）

10
（  ）

（  ）

10
（  ）

（  ）

10
（  ）

（  ）

把1元平均分成10份，每份是（ ）角。

3. 把下面各图中涂色的部分用分数和小数表示出来。
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1
2 3

姓名 张辉 高林 范刚 王涛

成绩 / 秒 8.2 8.4 8.8 8.6

4. 四名学生 50 米跑成绩统计表

请把前三名运动员的
名字写在领奖台上。

5. 根据图中的涂色部分写出小数，再比较大小。

（  ） （  ） （  ） （  ）

6. 

8. 

下面有三种茶叶，比较它们的价格。

读出下面横线上的小数。

  一度电可以炼钢 1.61 千克，生产化肥 0.72 千克，
采掘原煤0.405千克，供电车行驶0.85千米，供机器织
布1.1米，供40瓦的电灯泡使用整整一天一夜。电的用
处大，我们应该节约用电！

茶
活

绿
生

泡
出
好
生
活 23.6 元 18.8 元 25.5 元

7. 在 里填上小数。

0 1 2 3
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9. 

10. 

11. 

12. 

写出下面各小数。

比较下面每组中两个数量的大小。

找出三种教科书的价格，记在下表中，再比一比。

下面是北京市最近10年的人均绿地面积情况，从表中你能提出
什么问题？

钱塘江口的涌潮，潮头

高度可达三点五米。

南京长江大桥全长六点

七七二千米。

马拉松长跑比赛的赛程

是四十二点一九五千米。

（1） 0.8元 0.1元   2元 1.9元

 0.6元 0.9元 1.1元 0.9元

（2） 0.4米 0.7米 4.3米 4.2米

 1.8米 0.8米 0.2米 2.2米

教科书名称

价格

年份 2007年 2012年 2017年

人均绿地面积
/平方米

12.6 15.5 16.2

上海轨道交通11号线全

长八十点六千米。
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简单的小数加、减法

3 （1）买一支雪糕和一盒冰激凌一共多少钱？

（2）一支雪糕比一根冰棍贵多少钱？

列竖式计算时，要注意什么？

1.5+2.3= （元）

1.5-1.2= （元）

1.5元=1元5角，
2.3元=2元3角，
1元+2元=3元，
5角+3角=8角，
合起来是3.8元。

还可以这样列竖
式计算。

1.5元=1 5角，
2.3元=2 3角，
15角+23角=38角，
38角也是3.8元。

小数点对齐后，元
就和元对齐了……

1 . 5
2 . 3 
3 . 8 

+

元角

. 

. 

. 
-

元角
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做一做

1.	

 （1）买一个练习本和一个田格本共多少钱？
 （2）一个练习本比一个田格本便宜多少钱？
2. 计算。

1.2元 1.4元

5 . 6
3 . 2 +

8 . 6
4 . 2 -

元 元角

1 1 . 4 +
2 .5
元角 角

17 .8
0 . 3 -

元角

4

5

买一支雪糕和一杯奶茶一共多少钱？

一盒冰激凌比一支雪糕贵多少钱？

1.5+5.8= （元）

2.3-1.5= （元）

1 .5
5 .8 +

元角

7 .3 

2 .3
1 . 5 -

元角

0 . 8 

做一做

1. 一瓶墨水的价格是 3.5 元，一支钢笔 4.8 元。买一瓶墨水和一
支钢笔共多少钱 ?

2. 妈妈买西红柿，付给售货员10元钱，找回8角，妈妈买西红柿
用了多少钱？

1

.
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0 . 3
0 . 5 +

2 . 5
1 . 4 -

3 . 4
1 . 2 +

7 . 9
5 . 7 -

练 习 七

1. 

4.	

2. 计算下面各题。
 2.4+3.5 6.9-2.1 5.4-2.4 5.4+4.5
 1-0.2 0.8-0.5 0.9+0.1 0.3+9.6

3. 看图列式计算。

5. 计算。

？元 30.8元

55.8元 ？元

12.3元 15.5元

我的视力是 1.5。 我的视力是 1.2。

小军，我的视力比
你低 0.2。

（1）小东的视力是多少？  
（2）你还能提出什么数学问题并解答。

8.9
6.3 +2.3
5.6

12.8
10.2 +4.6
5.9

小东小敏

小军
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6. 填空。

加数 15.6 4.8 9.5
加数 2.3 5.7 2.7
和 19.3 10.9

7. 

8. 

9. 

10. 

12.6元 20.8元

买一盒草莓和一盒猕猴桃一共需要多少钱？

3 .2
1 .7 -

8 .7
6 .9 - 17 .2-

31 .810 .0
3 .6 -

2 .1
4 .8 +14 .5 

20 .4 
-

14 .6
5 .8 -

31 .5
7 .5 +

2.7 1.5
14.1 0.3
28.4 17.5

- =
4.5 2.3
31.4 0.8
6.2 53.9

+ =

（1）《动脑筋》比《童话故事选》便宜多少钱？

（2）各买 1 本书，30 元钱够不够？

13.40 元16.80 元
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11. 计算。
  4.3+2.5= 9.4-3.7= 16.8+0.6= 20.9+24.3=        
  17.4-0.9= 48.8+11.5= 10.0-4.5= 52.7-17.2=

13. 3个城市城镇居民人均住房面积如下表。你能提出哪些问题？
你会解答提出的问题吗？

12. 

14. 

6.8元 12.5元 56.8元 4.4元 3.7元

（1） 和 一共多少钱？

（2） 比 便宜多少钱？

（3） 比 贵多少钱？

城市 A B C

面积 /平方米 24.7 26.5 29.1

水深多少米？

竹竿全长4.8米。 露 出 水 面 部 分 长
2.5米。
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6

2.6元 3.6元 11.8元 3.2元 4.5元 4.8元

  小明有20元钱，要买一种点心和一种饮品。如果要买一个     

和一杯 ，够吗？

回顾与反思

阅读与理解

分析与解答

各种点心和饮品
的价格都知道。

我先算买了 还剩多

少钱，再看剩下的钱够

不够买 。

小明要用 20 元买一
种点心和一种饮品。

解决这个问题有两
种方法。

不同的方法可以相
互检验哦！

把要买物品的价钱
加起来，看比 20 多
还是少。

11.8+4.8=16.6（元） 20-11.8=8.2（元）                

20>16.6，小明的钱够了。 8.2>4.8，买 够了。

做一做

  王阿姨带 50 元去超市买了一箱牛奶 32.2 元，一包饼干 12.5
元。她带的钱够吗？如果够，还剩多少钱？
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练 习 八

1. 计算下列各题。
 30-11.4 23.7+15.6 14-7.2 6.3+5.9
 45.2+18.7 32-12.5 35.7+16.3 20-1.8

4. 在 里填上“>”“<”或“=”。

	 1.6米 0.6米 1米 0.99米

 3分米9厘米 9分米3厘米 2元3角 2.3元

 10元 9.8元 0.8元 0.6元

2. 

3.	

货车自重 2.8 吨，最大载质量 6 吨。它是否超载了？

满载时共重8.7吨。

（1）哪种玩具最贵？最贵的比最便宜的玩具贵多少钱？

（2）挑选两个你喜欢的玩具，需要多少钱？

（3）小东有 10 元钱，买了一个  后，还可以买哪两个玩具？
（4）你还能提出一个数学问题并解答吗？

2.8 元 6.2 元 0.8 元 5.5 元

3.7 元 4.3 元 7.1 元 1.6 元
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5. 水果店打折促销，请你根据已有信息完成下表。	

水果

原价 5.0元 4.5元 （   ）元 6.6元
现价 3.8元 （   ）元 3.5元 （   ）元
便宜 （   ）元 1.6元 2.3元 1.7元

6.	

小丽有 10 元钱，买了 1 个笔袋，还想买 1 个练习本和 1 支

铅笔，她的钱够吗？

一个人要将一匹狼、一只羊和一筐菜

运到河对岸。他的船太小，一次只能带一样。

当他不在时，狼要吃羊、羊会吃菜。怎样

乘船才能安全地把这些东西运过河？

如果把铅笔换成笔
记本，钱够吗？
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整 理 和 复 习

本单元我们学会了
哪些知识？

我会读小数了。

我会解决……

我会利用长度单位
来比较小数的大小。

1.

2.

3.

读出下面题目中的小数。

（1）10千克海水含盐0.3千克。

（2）鸵鸟每小时可以跑54.4千米。

（3）土星绕太阳一周需要29.7年。

（4）通讯卫星重达2.3吨。

比较下面各组数的大小，说说你是怎样比较的。

4.5元 5.4元 3.5米 3.3米   
0.8千克 0.6千克 1.8吨 2.4吨

列竖式计算下列各题。

52.2+34.9 25.1-1.8 32.8+12.7    
11.3+25.8 10.4-2.7 13.6+5.8

我会结合人民币
来进行小数加减
计算。
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练 习 九

1. 读出下面横线上的小数。

2. 四名学生的跳远成绩如下表。	

姓名 张辉 高林 樊刚 王涛

成绩 /米 2.3 1.8 2.1 1.9

 （1）第一名是（  ），第二名是（  ），第三名是（  ），第

  四名是（  ）。

 （2）第一名比第四名多（  ）米。

 （3）你还能提出什么数学问题并解答。

世界上最小的鸟是蜂鸟，
它的蛋平均每枚重量仅
0.5 克。

世界上最大的老虎是西
伯利亚虎，成年雄虎体
长可达 3.3 米，体重可达
0.3 吨。

黄果树瀑布是亚洲最大
的瀑布，高约 77.8 米。

世界上最大的鲨鱼是鲸
鲨，体长可达 18.2 米，
体重可达 11.3 吨。
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3. 在 里填上小数。

0 1 2 3

4. 

5. 

6. 

3 .5
2.2+

6.5
2.5+ 2.3-

5.84.5
1.8-

13.6
2.8-14.7

21.8
-

22.6
5.2+

22.6
55.7+

45.5元 3.5元 10.6元 17.2元 13.8元 9.6元

（1） 一个 和一支 一共多少元？     

（2） 一个 比一个 贵多少元？

（3） 一块 比一支 便宜多少元？

（4） 小红有20元钱，买了一块 ，还能买一样什么物品？买

完东西还剩多少钱？

这辆卡车一天运了多少吨货物？

我上午运了 8.8 吨货物，下
午比上午多运了2.1吨。
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7.	

（1）长颈鹿现在能上桥吗？
（2）棕熊现在能上桥吗？斑马可以和它一起上桥吗？
（3）你还能提出其他数学问题并解答吗？

0.3 吨
限重 4 吨 0.8 吨

2.8 吨 1.5 吨

9. 小新从家到学校要走 1.2 千米。他走了 0.3 千米后又回家取了
一本书，这样他比平时上学要多走多少千米？

◎ 你知道吗？◎

    我国古代表示小数时，曾把小数点后面的数低一格用小
字表示。例如，83.12 记作：八十三一二。
    在西方，德国数学家克拉维斯在 1593 年开始使用小圆
点作为小数点。

生活中小数的
应用真多呀！

本单元结束了，

你想说些什么？

列竖式计算小数加减
法，小数点要对齐哦！

8.

李冰停车 3 小时，应交
停车费多少元？

第一小时收费2元，
从第二小时开始，
每小时收费2.5元。

第一小时收费 2 元，从第二小时开
始，每小时收费 2.5 元。

成长小档案
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3      复式统计表

你最喜欢下面哪种活动？

怎样才能了解同学们最喜欢
的活动的情况呢？

可以把统计的结果记录
在统计表里。

我们可以画正字来统计。
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1 分别统计四五年级男女同学最喜欢的活动情况。（每人限
选一种。）

你发现男女生最喜欢的
活动一样吗？

男生最喜欢的活动统计表

活动 看书 踢球 看电视 画画 跳绳

人数

男生体重记录表

姓名

体重 / 千克

女生最喜欢的活动统计表

活动 看书 踢球 看电视 画画 跳绳

人数

女生体重记录表

姓名

体重 / 千克

 （2）从上面的表中，还可以知道哪些信息？

 （1）男生体重最重的同学是多少千克？女生呢？
 （2）你还能发现什么问题？和同学交流一下。

做一做

 调查本班男生和女生的体重，分别填在下表中并回答问题。

 （1）男生最喜欢的活动是什么？女生最喜欢的活动呢？
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2 根据例 1 的统计结果，说说喜欢各项活动的男、女生相差
多少人。

这两个统计表有
什么共同点？

可以把它们合成
一个表吗？怎么
合呢？

标题该怎样写呢？

 （1）这个表包含哪几项内容？与例1的统计表相比有什么不同？
 （2）说说这个表有什么优点。

要看两个统计表，
有什么更方便的方
法吗？

两个表中的活动内容都
一样，调查的都是……

看书 跳绳看电视踢球 画画

男生

女生

做一做

调查本班同学最喜欢的电视节目，完成下表。

喜欢不同电视节目的人数统计表

 （1）女生喜欢（  ）的人最多，男生呢？
 （2）有女生和男生都比较喜欢的节目吗？
 （3）你能提出什么问题？和同学们交流一下。

性别

男生

女生

动画片
体育
运动

电视剧 科教片
知识 少儿

竞赛类 综艺类

性别
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练 习 十

1. 调查本班同学的身高情况，记录在下表中。

2. 下面是启聪特校四年级学生的体育成绩记录单。

 请把这些数据整理在下表中。

学号

身高 / 厘米

 （1） 圈出班里最高同学的学号。
 （2） 铁路部门规定，身高在1.2米～ 1.5米的儿童，可以购买

半价票。根据统计结果，说出班里有多少名同学可以购
买半价火车票。

 （1） 比较一下四年级男生和女生的体育成绩。
 （2） 说说四年级的体育成绩怎么样。你想给不及格的同学什

么建议？

男生体育成绩记录单

四年级学生体育成绩情况的人数统计表

女生体育成绩记录单

姓  名 成   绩 姓  名 成  绩

何文龙 良 任小松 及格

陆文青 优 肖  刚 优

贾庭中 及格 孙若天 良

程  剑 良 王  澎 及格

姚  远 不及格 吴天野 良

姓  名 成   绩 姓  名 成  绩

李娟娟 良 董小佳 及格

朱彦汐 及格 郭  昀 良

陆  莎 优 王晶晶 及格

焦梦洁 良 唐乐怡 优

杜小雯 及格

优 良 及格 不及格性别

男生

女生

四（  ）班同学身高情况记录单
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3. 调查本班同学最喜欢吃的蔬菜情况。

（1） 男生喜欢吃（     ）的人数最多，女生喜欢吃（    ）的人数

最多。全部同学最喜欢吃哪种蔬菜？

（2） 根据调查结果，你想给食堂师傅提点什么建议呢？

西红柿 白菜 黄瓜 菠菜性别

男生

女生

4．调查本班同学爸爸、妈妈每天工作和做家务的时间。

（1）大多数爸爸每天工作和做家务的时间是（      ）小时。

（2）大多数妈妈每天工作和做家务的时间是（      ）小时。

（3）看到这个统计结果，你有什么感受？

父母

爸爸

妈妈

 6~8 小时 8~10 小时 10 小时以上6 小时以下

四（  ）班同学喜欢吃不同蔬菜情况的人数统计表

爸爸、妈妈每天工作和做家务所花时间情况的人数统计表
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本单元结束了，

你想说些什么？

6．在班里选三名同学，把他们的个人信息填写在下面的记录单上。

姓名

年龄 岁

身高 厘米
体重 千克

姓名

年龄 岁

身高 厘米
体重 千克

姓名

年龄 岁

身高 厘米
体重 千克

你能在同一个表中，把这些信息都表示出来吗？

我发现合起来的表能
更简洁地表示信息。

有联系的几个表可
以合成一个表。

5．	统计一下本校四年级和六年级同学每天完成家庭作业的时间。

年级 30 分钟以下 30 ~ 60 分钟  60 分钟以上

四年级

六年级

（1）	 四年级大多数同学每天完成作业的时间在（                ）。

（2）	 六年级大多数同学每天完成作业的时间在（                ）。

（3） 六年级同学完成作业时间在30分钟以下的人数比四年级的

（      ）。

（4） 从你的统计中，你发现了什么？有什么感想？

四年级、六年级同学每天完成家庭作业所花时间情况的人数统计表

成长小档案
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4    大数的认识（一）

河南：94023567 人四川：80418200 人

西藏：3002166 人北京：19612368 人

新疆：21813334 人 黑龙江：38312224 人

下面是2010年全国第六次
人口普查的数据。
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一（ 个 ）、 十、
百、 千、 万……
亿都是计数单位。

1 在日常生活和生产中，我们经常用到比万大的数。

北京市人口：19612368 人

你知道这个数
中每个数字的
含义吗？

一万一万地数，10 个一万是十万。继续数下去：

10 个十万是一百万，
10 个百万是一千万，
10 个千万是一亿。

    在用数字表示数的时候，这些计数单位要按照一定的顺序排
列起来，它们所占的位置叫作数位。

亿　级 万　级 个　级

亿 千 百 十 万 千 百 十 个
万 万 万

位 位 位 位 位 位 位 位 位
1 9 6 1 2 3 6 8

数  级

数  位

表示 6 个十万

说说其他数位上的数各表示多少。

想一想：每相邻两个计数单位之间有什么关系？

按照我国的计数习惯，从右边起，每四个数位是一级。

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

…
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亿　级 万　级 个　级

做一做

1. 

2. 

在计数器上拨数。

你能填出数位顺序表吗？试一试。

◎ 你知道吗？◎

1 亿个小学生手拉手可以
绕地球赤道 3 圈半。

1，2，3……

画3年2个多月。

……1亿。

每秒画 1 个
点，一刻不
停地画。

（1）一万一万地数，从九十五万数到一百零四万。
（2）十万十万地数，从六十万数到一百二十万。
（3）一百万一百万地数，从七百万数到一千万。
（4）一千万一千万地数，从八千万数到一亿。

（1）从低位到高位，按顺序说出个级和万级的每一个数位。
（2）从个位起，第（   ）位是万位，第（   ）位是亿位。
（3）万位的右面一位是（   ）位，左面一位是（   ）位。

…



51

准备

1.	 1269 是由（   ）个千、（   ）个百、（   ）个十、（   ）个一
组成的。

2.	 先想一想万以内的数是怎么读的，再读出下面这三个数。
    200   5327   4050

2 读出下面各数。

千
万
位   

个

位

百
万
位

十
万
位 

万

位

千

位

百

位

十

位

2
0
0
0

2

4

4
0
0
0

4

0
3

9
0
0
0

9

5
0

6
0
0
0

6

0
8

读作：

第二个数怎么读呢？

二千四百九十六万。

哪种读法比较简便？试读上面剩下的两个数。

二千万四百万
九十万六万。

万级的数和个级的数在读法上有什么
相同点和不同点？

做一做

读出下面每组数。

34 和 34 0000                    3004 和 3004 0000
340 和 340 0000                  3040 和 3040 0000
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做一做

3 读出下面各数。
千
万
位   

个

位

百
万
位

十
万
位 

万

位

千

位

百

位

十

位

4
7
01

6
0
0

6
0

2
0
4

4
0

1
0
0

0
5

3

读作：

读作：

读作：

读作：

读作：

读作：

五万四千六百二十一

1. 

3. 

2.

先读 ______ 级，再读 ______ 级；

每级末尾不管有几个 0，都 _________，其他数位
上有一个 0 或连续几个 0，都 _________ 。

万级的数，要按照个级的数的读法来读，再在后面
加上一个“万”字；

大家一起来总结含有两级的数的读法。

1. 
千
万
位   

个

位

百
万
位

十
万
位 

万

位

千

位

百

位

十

位

9
6

04

2
0

5

3

0

0
0

0

7
5

0

0
0

1

0
6

8

2. 小组交流，怎样读比较方便。

读一读。

32680     5205000     1200605     107070
470050   3070800     30600900   100000000

3 2680

520,5000先分级，比较
容易读。 

个、十、百、
千…… 

1200605
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1.
2.

先写 级，再写 级；

哪个数位上一个单位也没有，就在那个数位上写 。

4 北京大钟寺的永乐大钟内外共铸

了二十三万零一百八十四个字。

你能写出横线
上的数吗？

二十三万  零一百八十四　写作：

先看这个数有几级，这个数有
两级，先在万级上写 ____，
再在个级上写 ____。

含有两级的数怎么写？

千位上一个单位
也没有，写 0。

千
万
位   

个

位

百
万
位

十
万
位 

万

位

千

位

百

位

十

位

0 1 8 432

千
万
位   

个

位

百
万
位

十
万
位 

万

位

千

位

百

位

十

位

三百二十六万七千五百　写作：

十万二千三百四十五　写作：

                   四万零九十　写作：

       三百零二万六千　写作：

   九千零二十万零三百　写作：

二千零四十万零七百　写作：

                         一百万　写作：

做一做
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3 2086        9 3787       10 7398       69 0250

1.

2.

3.

4.

5.

写出横线上的数字表示的含义。

照样子说一说。

用计数器表示下面的数。

读出下面横线上的数。

读出下面各数。

4 7578           28 0064

表示 28 个万，
64 个一。

498909    2700006    55523870

表示 4 个万，
7578 个一。

310213 1003000 10300020

（1） 海南岛是我国第二大岛，它的总面积约为33900平方千米，

2017年海南省的常住人口约9260000人。

（2） 一个正常人的心脏一年可输出血液约3220000克。

（3） 2017年，我国小麦种植面积达23990000公顷。

4130000 2080000 14000000
40130000 20800000 10040000

练 习 十 一

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

40130000 20800000 10040000

4130000 2080000 14000000
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这个数由四十万
和四万组成。

6.

7.

8.

9.

10.

请用不同的方式表示下面的数。

读出下面各数。

先读一读，再用线连起来。

请正确读出第 48 页上的数。

写出下面各数。

440000=400000+40000

4853000      6009500      80000040
440000

十
万万千亿

千
万

百
万百十个

  4  3920	 164  5800	       750  1000
28  0060	 503  0700	     8010  0200
10  4070	 920  0703	 1  0000  0000

29630000 四十三万零二百

430200 六十五万二千

30400960 二千九百六十三万

652000 三千零四十万零九百六十

三百六十万二千	 五十四万零三百七十
六万八千九百二十	 四千六百四十一万
十万零五	 一千零五十万零三十

11. 听老师读数，看谁写得对。

四千八百三十二万	 二万八千五百八十七
七百零三万五千	 十四万二千九百五十
六万零一百二十三	 三千七百万零四十
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12.

13.

14.

写出下面横线上的数。

写出下面的数。

下面哪些说法不合理？

正常人的心脏一年大约要
跳四千二百万次。

有一头蓝鲸重十二万五千千克，相当于 23 头大象的体重。

地 球 赤 道 周 长 四 千 零
七万五千七百米。

蓝鲸是世界上最
大的动物。

（1）四百万、八十万、五万和三千。

（2）六千零九万零五百。

（3）4000000 + 600000 + 70000 + 8000 + 2

珠穆朗玛峰高
8848 米。

我们学校有
十万人。

我今天卖出二千多
万根冰棍。

我们学校有 500
多人。



57

15. 在家长帮助下收集有关大数的信息，在全班交流。

16.

17.

18.

连线。

用附页中的图片做一个转盘，练习读数、写数。

用 0，0，0，1，2，3，4 七个数字按要求组成一个七位数。

九千六百万

八十六万零一百

一千三百九十万九千

一千三百零九万零三十四

13090034 96000000 860100 13909000

转 出 一 个 多
位数，请其他
同学读出来。

组成的是一个六位
数，我会读。

我转了 6 次，最后
一个数是 5。

读两个 0。

只读一个0。 所有的 0
都不读。

读三个0。

◎ 你知道吗？◎

生活中我们有时会看
到三位一分节的大数。

这与使用英语的国家
（如英国、美国等）以三
位分级读数的方法有关。

光速约 299 800 000 米/秒

太 阳 半 径 约
695 000 千米



58

5 下面是 2015 年几个国家到我国旅游的人数。（单位：人）

你会比较每两个国家到我国旅游的人数吗？

比较数的大小方法。

92504 103600

28906 28890

50140 63140

620300 307300

比较下面每组中两个数的大小。

做一做

美国：2085800

俄罗斯：1582300

日本：2497700

印度：730500

泰国：641500

韩国：4444400

位数多的数就大。 位数相同呢？ 就从最高位上比起……

1582300 和 44444002085800>641500

    1. 如果位数不同，那么位数多的数就大；
    2. 如果位数相同，就从最高位比起，最高位上的数
大的那个数就 ；如果最高位上的数相同，就比
较下一个数位上的数。
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6

把下面的数改写成用“万”作单位的数。

做一做

一小滴血液含有：
红细胞：5000000 个 = 500 万个
白细胞： 10000 个 = 万个

25 0000=            3200000=            7580000=

2010 年上海世博会共有约 2000000 名志愿者，累计参观
人数达约 73080000 人次。

1.

2. 读出下面各数，然后把它们改写成用“万”作单位的数。

（1）一个人的头发约有 80000 到 90000 根。

（2）

（3）

（4）

一个人的血管总长约 40000000 米。

人一年平均眨眼睛约 55000000 次。

白细胞：能
消灭病菌，
清洁血液。

红细胞：能输送
氧气。

有时为了读写方便，把整
万的数改写成用“万”作
单位的数。

  把整万的数改写成用“万”作单位的数时，只要把万位

后面的 0 全都省略后，再写上单位“万”。
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这种求近似数的方法叫
“四舍五入”法。

是“舍”还是“入”，要看省
略的尾数部分的最高位上的数
是小于 5 还是等于或大于 5。

7 生活中一些事物的数量，有时可以不用准确数表示，而用
近似数表示。

地球的直径大约是多少万千米？太阳呢？

12756 ≈10000
             =1 万

1389000 ≈1390000
               =139 万

小于 5，把它和
右 面 的 数 全 舍
去，改写成 0。

大于 5，向前一位进
1，再把它和右面的
数全舍去，改写成 0。

2010 年 5 月1~3日，中国科技馆三天共接待 84455 人次。

做一做

原　数 要　求 近似数

84455

省略百位后面的尾数

省略千位后面的尾数

省略万位后面的尾数

地球
太阳

12756 千米

1389000 千米
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1.

5.

比较下面每组中两个数的大小，与同桌说一说是怎么比的。

把下面画横线的数改写成用“万”作单位的数。

（1）天安门广场是世界上最大的城市广场，面积约为400000
平方米。

（2）地球和月球的距离大约是

380000千米。

（3）雨伞旗鱼时速最快可达

190000米。

98965 100000

70060 70201

208808 99999
30500000 3050000

练 习 十 二

4. 用下面 6 个数字组成 4 个不同的六位数，并把它们按从小到大

的顺序排列起来。

 0    1    2    3    4    5

2. 在空格里填上合适的数。

20000 25000 30000

3. 把下面各数改写成用“万”作单位的数。

80000 280000 2800000
4050000 10070000 76410000
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6. 下面是2017年某省一些主要农产品的产量（单位：吨）。

7. 下面画线部分哪些是近似数？哪些是准确数？

我们能飞过去吗？
能，我们最高能
飞 9000 多米。

身高约 140 厘米，体重约 35 千克。四（2）班有 56 人，全校有 730 人。

大天鹅可以飞越海拔 8800 多米的珠穆朗玛峰。

小明

8950000= 万

水果

45230000= 万

蔬菜

510000= 万

中药材

34980000= 万

粮食

280000= 万

茶叶

（1） 请把它们改写成以“万”

为单位的数。

（2） 用数字序号表明它们的

大小顺序（从大到小）。
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求下面各数的近似数。8.

这是我国第六次人口
普查的数据。

地　区  人口数 / 人 人口数 / 万人

上　海 23019148
山　东 95793065
浙　江 54426891
湖　南 65683722
广　西 46026629
云　南 45966239

你还想了解其他地区的人口数吗？请到互联网上查一查。

先写出横线上的数，再省略万位后面的尾数求出近似数。9.

（1）

（2）

2012 年故宫博物院宣布，现有藏品
一百八十万七千五百五十八件，其中珍
贵文物一百六十八万四千四百九十件。

截至 2018 年 10 月，全世界现存鱼类
有三万四千一百二十七种。

10. 在      中填上“>”“<”或“=”。

53780 62500

89500 101210
30300 30030

756420 756542

一个数，它的百万位和十万位上都是 5，千位上是 3，其他各
个数位上都是 0。

（1）请你写出这个数，说一说这个数是几位数。

（2）最高位是什么位？读出这个数。

（3）把这个数万位后面的尾数省略，求出它的近似数。

11.
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在本单元，我们学习了哪些知识？

你能把它们分类整理一下吗？

想一想，怎样比较两个数的大小？再比较下面每组中的两

个数的大小。

填写下面的数位顺序表，并完成后面的问题。1.

（1）每级的数位、计数单位的组成有什么相同点？

（4） 为什么有时要把一个多位数改写成一个用“万”作单

位的数？你知道如何用“万”作单位，写出一个数的

近似数吗？

整 理 和 复 习

数级 亿　级 万　级 个　级

数位
位 位 位 位 位 位 位 位 位

计数

单位

6030870  　26900800
（3） 想一想，怎样能准确地写出一个

多位数？再写出下面各数。
三千零九万四千五百

二百零七万零六十三

12315000 9078000

70364000 79630000

先从前往后把所学
的知识要点写下来。

分级读、写
多位数有什
么好处？

2.

（2）想一想，怎样能准确地读出一个多位数？再读出下面

各数。

…

…
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1.

3.

4.

6.

填空。

（1）十万里有（  ）个万，一百万里有（  ）个万，一千万里

有（  ）个万。

（2）一百万是（  ）个十万，（  ）个一百万是一千万。

先说出下面各数分别有几级，再写一写。

六十		 四百零二	 一千零八十

六万		 四百零二万	 一千万零八十

六千万	 四千零二万	 一千零八十万

按照从小到大的顺序排列下面各数。

40400      400400      44000      50004

在（  ）里填上适当的数。

380000 =（  ）万	 1934890 ≈（  ）万

6050000 =（  ）万	 287100 ≈（  ）万

练 习 十 三

先说出下面每一个数是几位数，最高位是什么位，再读出来。2.

3  2680	 164  5800	 520  5000	 47  0050

3060  0900	 10  4070	 120  0605	 1000  0000

5. 在      里填上“>”“<”或“=”。

98734 876232

206 万

9300000

2600000

93 万

4370000 437 万

63438

100100

63428

10 万
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7.

9.

8.

用不同的方式表示2413000。

（1）	 用计数器表示这个数。

（2） 这个数是由2个（  ），4个（  ），1个（  ）

和3个（  ）组成的。

（3） 这个数是由（  ）个万和（  ）个一组成的。

（4） 2413000 = （      ）+ 400000 + （      ）+ 3000

写出横线上的数。

（1）长江流域横跨中国东部、中部和西部三

大经济区，总面积约是一百八十万平方

千米。	

	 写作：

（2）蜗牛是世界上牙齿最多的动物，它的

嘴只有针尖大小，却有二万五千六百颗

牙齿。

	 写作：

写出下表内各数的近似数。

我国2014 ～ 2017年纯电动汽车销量统计表

年份 辆数 /辆 辆数 /万辆

2014 45048
2015 247482
2016 409000
2017 666000

十
万万千亿

千
万

百
万百十个
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11.

12.

13.

10.

用4个8和3个0组成符合要求的七位数。

（1）只读出一个零的数：

（2）读出两个零的数：

（3）读出三个零的数：

（4）一个零都不读的数：

填空。

（1）612 590≈612万， 里最大可以填（  ）。

（2）99 407≈100万， 里最小可以填（  ）。

（3）670 98≈67万， 里可以填（    ）。

（4）42 000≈42万， 里可以填（    ）。

判断下面的说法是否正确。

（1）与最小的七位数相邻的两个数是999999和1000001。	（  ）

（2）五千三百万零九十五写作5300095。	 （  ）

（3）育民小学有30万名学生。			  （  ）

仔细观察，然后在 里填上合适的数。

9900000 9930000 9970000

本单元结束了，
你有什么收获？

亿
千 百 十

万 千 百 十 个
万 万 万

我发现亿以内数的大小比

较方法和万以内数的方法

一样。
我知道了千万位

后面不是万万位，

是亿位。

不是万万

成长小档案

…
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5     公顷和平方千米

1
“鸟巢”真壮观呀！它
占地面积约 20 公顷。

测量土地的面积，可以用“公顷”作单位。
边长是 100 米的正方形面积是 1 公顷。

1 公顷 =10000 平方米

400 米跑道围起来
的部分的面积大约
是 1 公顷。

做一做

在操场上量出边长是 10 米的
正方形，看看它的面积有多大。

（      ）块这么大的正方形的
面积是 1 公顷。
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计量比较大的土地面积，常用“平方千米”（km2）作单位。

1 平方千米 =1000000 平方米 =100 公顷

边 长 是 1 千 米 的
正方形的面积是 1
平方千米。

我国陆地领土面积约
为 960 万平方千米。

1 平方千米有
多大？

1 平 方 千 米 比
2 个 天 安 门 广
场还要大一些。

做一做

“鸟巢”的占地面积约为 20 公顷，（   ）个“鸟巢”的占
地面积约为 1 平方千米。

2

◎ 你知道吗？◎

早在两千多年前，我国劳动人民就会计算土地的面积。
当时用亩作单位，一亩约等于 667 平方米。亩这个单位现在
已经不是我国的法定计量单位了。
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（   ）个这样的游泳池
面积约 1 公顷。

1.

2.

3.

4.

量出学校操场的长和宽，计算出它的面积，看够不够 1 公顷。

下面的游泳池长 50 米，宽 20 米。

7 公顷 =（        ）平方米       60000 平方米 =（        ）公顷

（1）北京的故宫占地面积是 72 公顷，合（      ）平方米。它是
世界上最大的宫殿。

（2）北京颐和园的面积约 2900000 平方米，约合（      ）公顷。

练 习 十 四
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5.

6.

7.

8.

5 平方千米 =（      ）公顷
12000000 平方米 =（      ）公顷 =（      ）平方千米

如果 1 平方米能站 16 人，

在（      ）里填上合适的面积单位。

1 公顷大约能站多少人？

下面是我国面积最大的六个省、自治区（单位：平方千米）。

1 平方千米大约能站多少人？

黑龙江：454800

四川：485000

内蒙古：1100000

西藏：1210000

青海：720000

新疆：1660000

请按面积从小到大的顺序排列它们的名称。

1 公顷

“水立方”占地面积
约 6（      ）。

香港特别行政区的
面积约 1100（   ）。

一间教室的面积约
63（      ）。
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本单元结束了，

你有什么收获？

200 个 50 平方米
的教室面积大约
是 1 公顷。

1 平方千米真大呀！比
2 个天安门广场还大。

9. 在（    ）里填上合适的单位。

10. 调查你所在的省（自治区、直辖市）的面积。

12. 一台播种机的播种宽度是2米，播种机每小时行5千米。照这
样计算，工作4小时可播种多少公顷？

11. 

 一块长方形麦地长400米、宽300米。这块麦地有多少公顷？

（1）�北京市的面积约 16411（   ）。
（2）�一支铅笔长 20（   ）。
（3）�一头东北虎重 360（   ）。
（4）�小华家的客厅面积约 26（   ）。
（5）�学校操场的周长约 350（   ）。

的面积约是 平方千米。

成长小档案
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6    大数的认识（二）

数的产生

古时候，人们在生产劳动中，逐渐有了计数的需要。

用实物记数

刻道记数

结绳记数

这样太不方便了。

后来，人们发明了一些记数符号，这些记数符号就叫做数字。

巴比伦数字：

中国数字：

罗马数字：

各个地区的数字不同，
交流起来很不方便。

Ⅰ	 Ⅱ	 Ⅲ	 Ⅳ	 Ⅴ	 Ⅵ	 Ⅶ	 Ⅷ	 Ⅸ
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经过很长时间，才逐渐统一成现在这种通用的阿拉伯数字。

数 字 可 以 用 来 记
录物体的个数。

表示物体个数的 1，2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，…，
都是自然数。一个物体也没有，用 0 表示，0 也是自然数。所有的
自然数都是整数。

最小的自然数是 0，没有最大的自然数，自然数的个数是无限的。

那么，阿拉伯数字是谁发明的呢？

大约在 3 世纪时，印度人发
明了一种特殊的数字。

大约在 12 世纪时，阿拉伯
商人又把印度数字带到了欧
洲，欧洲人称它们为“阿拉
伯数字”。

慢慢地，阿拉伯数字成为一
种通用的数字。

后来，这种印度数字传到了
阿拉伯。

噢！原来阿拉伯
数字不是阿拉伯
人发明的。

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

这就是今天的
阿拉伯数字。
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十进制计数法

在生产和生活中往往要遇到比亿大的数。

现代科学研究表明，
人 一 生 心 跳 约 25~30
亿次。

中国第六次人口普查

1339724852 人

从一亿开始，还可以继续数下去：

10 个一亿是十亿，
10 个十亿是一百亿，
10 个百亿是一千亿。

    个（一）、十、百、千、万……亿、十亿、百亿、千亿都是
计数单位。

用阿拉伯数字写数时，要把计数单位按照一定的顺序排列起来。

    像这样每相邻两个计数单位之间的进率都是十的计数方法叫作
十进制计数法。

十
万

十
亿 万千亿

千
万

千
亿

百
万

百
亿 百十个

数

级
亿　级 万　级 个　级

数

位
位 位 位

亿

位

千

万

位

百

万

位

十

万

位

万

位

千

位

百

位

十

位

个

位

计
数
单
位

亿
千

万

百

万

十

万
万 千 百 十 个

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

（　

）

…
…

…
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亿以上数的认识

1

我快背不动了！

试着读出下面各数。

请读出全球人口数。

千
亿
位   

万

位

个

位

百
亿
位

十
亿
位 

亿

位

千
万
位

千

位

百
万
位

百

位

十
万
位

十

位

4 2
0 0
0 6

4
0 0
5 0
0 0

1 
0

0 0
0 0
0 0

0

5
0

0 0
0 0
0 0

0

0
3

读作：

读作：

读作：

大 家 一 起 来 总 结
亿以上数的读法。

全球人口约 7000000000 人

我们已经学过个级和万级的数的读法，亿级的数的读法与它们
类似。

读数前先分级。

亿级    万级     个级
 70 丨 0000 丨 0000

1. 先分级，再从最高级起，一级一级地往下读；
2. 读亿级或万级的数时，要按照个级的数的读

法来读，再在后面加上“亿”字或“万”字；
3. 每级末尾的0 都不读，其他数位有一个0 或连

续有几个0 都只读一个“零”。
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2 试写出下面各数。

大家一起来总结亿以
上数的写法。

读出下面各数。

亿级的数的写法与万级、个级的数的写法类似。

做一做

92 0000 0000        5080 4000 3000

  267 0500 0000            3 0070 0400

1. 从最高级写起，一级一级地往下写；
2. 哪个数位上一个单位也没有，就在那个

数位上写0。

千
亿
位   

万

位

个

位

百
亿
位

十
亿
位 

亿

位

千
万
位

千

位

百
万
位

百

位

十
万
位

十

位

0 0
9 0

0 0
0 0

0 0
0 03

0 0
0 00

3三亿：

三十亿九千万：

七千零三亿零二十万：

做一做

二十五亿                         写作：________________
四百九十亿零六十万       写作：________________
五千零四亿零七百万       写作：________________

1.

2. 写出下面各组数。

（1）三十              三十万            三十亿

（2）

（3）

一百零七        一百零七万      一百零七亿

九千二百        九千二百万      九千二百亿
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练 习 十 五

1.

2.

4.

3.

一个五位数，它的最高位是什么位？一个九位数呢？一个十二
位数呢？

照样子填一填。

一个数的最高位是十亿位，它是几位数？一个数的最高位是千
亿位，它是几位数？

10 个十亿是（   ）  十亿里有（   ）个亿
一千亿是 10 个（   ）  10 个千万是（   ）

6154000000 是 61 个亿 5400 个万。
46273580 是 。
3560000 是 。
3657800000 是 。

5.

6.

读出下面每组数。

读出下面横线上的各数。

（1）65         	      65 0000               65 0000 0000
（2）

（3）

4075   	  4075 0000          4075 0000 0000
3500   	  3500 0000          3500 0000 0000

2017 年我国粮食种植面积
112220000 公 顷， 粮 食 产
量 617910000 吨。

2017 年我国移动电话用户
总 数 达 1420000000 户，
比上年增加 95550000 户。
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2017 年我国生产微型计算机三亿零六百七十八万台，其中笔记本电
脑一亿七千二百四十四万台，平板电脑八千六百二十八万台。

7.

9.

8.

用自己的方法，又准又快地读出下面各数。

写出下面各数。

4 千米 =（   ）米  70 厘米 =（   ）毫米
700 公顷 =（   ）平方米  50000 平方米 =（   ）公顷
30 平方千米 =（   ）公顷 =（   ）平方米

206410000          110403060          60702010000
625000000          2080000000        309000500000

二亿四千万  八百四十亿九千三百万
五亿零六百二十万  六百零四亿五千万
三十亿八千零七万  二千零六十亿零九万

10.

11.

写出一些多位数，说一说每个数字所在的数位和表示的意义。

写出下面横线上的数。

3 在百万位，表
示 3 个百万。

4 呢？
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用下面的卡片摆出合适的数。16.

12.

13.

14.

15.

先说出下面的数各是几位数，最高位是什么位，再读出来。

206410000          110403060          60702010000
625000000          2080000000        309000500000

比较下面每组中两个数的大小。

2014〜 2017 年中国就业人数

26090800000     26900800000
7451030000     54284000000

年份 2014 2015 2016 2017
就业人数 / 人 772530000 774510000 776030000 776400000

（1）�读出表中各数。
（2）�说一说我国的就业人数有什么变化。

（1）�写出一个九位数和一个十位数。
（2）�写出最大的九位数和最小的十位数。

读两个 0。

只读一个 0。

最大的九位数。 最小的九位数。

所有的 0
都不读。

读三个0。

5 4 9 2 8 0 0 0 0



81

把整亿的数改写成用“亿”作单位的数
时，只要把亿位后面的0全都省略后，再
写上单位“亿”。

做一做

3 把下面各数改写成用“亿”作单位的数。

把下面各数改写成用“亿”作单位的数。

      2 0000 0000 = 2 亿

    10 0000 0000 = ____ 亿

   530500000000 = ____ 亿

可 以 先 分 级， 找
到亿位，再改写。

  460 0000 0000 = ____ 亿       70500000000 = ____ 亿

1206 0000 0000 = ____ 亿         5800000000 = ____ 亿

4 省略下面各数亿位后面的尾数，求出它们的近似数。

做一做

省略下面各数亿位后面的尾数，写出它们的近似数。

我们学过用“四舍五入”法求一个亿以内数的近似数。如
729380≈73 万。比亿大的数，也可以用同样的方法求出它们的
近似数。

1034500000 ≈  10 亿

9876540000 ≈  ______ 亿

千万位上的数小于 5，把亿位后面的尾数舍去。

千万位上的数比 5 大，该怎么办？

923456000 ≈  ______ 亿      950228500 ≈  ______ 亿（1）

（2）428000000         5260230000         49692000000
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你还知道哪些与人体有关的数据？

练 习 十 六

1.

2.

3.

4.

5.

把下面的数改写成用“亿”作单位的数。

读出下面横线上的数，并把它们改写成用 “亿”作单位的数。

写出下面横线上的数。

省略下面各数亿位后面的尾数，写出它们的近似数。

2014 年中国石油和煤的探明储量及年产量

3000000000       2400000000         503000000000

太阳的年龄大约是 5000000000 岁。 月球的年龄大约是 4500000000 岁。

 （1）人的脑细胞大约有一百二十亿至一百四十亿个。
 （2）人体内全部毛细血管的总长大约有一亿米。
 （3）一个人正常情况下一年心跳大约四千万次。

 725346000≈ 亿   960337400≈ 亿
 824000000≈ 亿   94692000000≈ 亿

 （1）把石油和煤的探明储量改写成用“亿”作单位的数。
 （2）把石油和煤的年产量，省略亿位后面的尾数，写出它们的

近似数。

探明储量 / 吨 年产量 / 吨

石油 2300000000 174000000
煤 114500000000 990000000
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6.

7.

9.

先写出下面各数，再用“亿”作单位写出它们的近似数。

把下面各数改写成用“万”或“亿”作单位的数。

下面是我国六次人口普查的数据，读一读，按要求填表。

二亿零八百九十六万  五十九亿八千三百万
四亿九千九百七十万  六百二十九亿四千万

23070000  10600000000  503000000000
41000000  7200000000  3400000

次数 截止时间 / 年 全国总人口 / 人 四舍五入到亿位 / 人

1 1953 601938035

2 1964 723070269

3 1982 1031882511

4 1990 1160017381

5 2000 1295330000

6 2010 1339724852

8. 读出横线上的数，说一说哪些是近似数，把它们圈出来。

中国国家图书馆的珍品特藏
有 2800000 册。

2010 年 第 六 次 人 口 普 查
显示，上海市户籍人口为
23019148 人。

人类大约产生于 2000000 到 3000000 年前。
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计算工具的认识

为了计算方便，人们发明了各种各样的计算工具。

随着科学技术的进步，计算机不断更新。

台式电脑 笔记本电脑 平板电脑

二千多年前，中国人用算筹计算。

17 世纪初，英国人发明了计算尺。

20 世纪 70 年代，发明了电子
计算器。

一千多年前，中国人又发明了算盘。

17 世纪中期，欧洲人发明了机械
计算器。

20 世纪 40 年代，诞生了第一台电
子计算机。
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算盘

算盘是我国古代的发明，是我国的传统计算工具，曾经在生
产和生活中广泛应用，至今仍然发挥着它独特的作用。

你 知 道 算 盘 的 1
颗上珠表示几？ 1
颗下珠表示几吗？

我用算盘记数。

关于算盘你还知道什么？

你能分别写出下面算盘表示的数吗？

602

中 药 划 价 用 算 盘
很方便。 

个十百千万
十
万

百
万

千
万亿

十
亿 个十百千万

十
万

百
万

千
万亿

十
亿 个十百千万

十
万

百
万

千
万亿

十
亿
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计算器

计算器是生活中常用的计算工具。你在哪些地方见过计算器？

你认识计算器上常用的一些键吗？认一认，说一说。

你能在自己的计算器上找到这些键吗？指一指，按一按。

一共是 56 元。

用计算器算得又对
又快！

你 还 知 道 哪 些 键 的 功
能？和同学交流一下。

显示屏

开机键

清除键
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1 用计算器计算 534×28。

同桌互相出几道计算题，两人一起用计算器算一算。

我先估一估结果，
以免按错了。

我先在计算器上输入5 3 4，
然后按 ×，接着输入 2 8，
最后按 =，显示屏上出现
的数就是计算的结果。

这 道 题 口 算 就
行，不用计算器。

输错了可以按 CE
键清除……

389× 520 490÷ 7

做一做

1.

2.

用计算器计算。

55846+7646
6908× 37

38× 25            ÷ 50            × 16

7526÷ 71           × 64            ÷ 53

111111111÷ 9 395412+  10589
13027-8934 66280× 23

14952
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做一做

先用计算器计算下面左边各题。

不用计算，试写出上面右边各题的结果，并用计算器进行检验。

9 ÷  9 = 1
108 ÷  9 =________

1107 ÷  9 =________

11106 ÷  9 =________

111105 ÷  9 =__________

1111104 ÷  9 =__________

11111103 ÷  9 =__________

111111102 ÷  9 =__________

1111111101 ÷  9 =__________

2 用计算器计算下面左边各题。

9999 ×  1 = 9999

9999 ×  3 =______

9999 ×  2 =______

9999 ×  4 =______

9999 ×  5 =______

9999 ×  7 =______

9999 ×  9 =______

不用计算器，你能直接写出上面右边各题的答案吗？

◎ 你知道吗？◎

2017 年 11 月 13 日，新一期全球超级计算机 500 强榜单
发布，中国超级计算机“神威·太湖之光”和“天河二号”连
续第四次分列冠亚军。
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练 习 十 七

1.

2.

3.

写出下面算盘表示的数。

在算盘上拨珠表示出下面各数。

用计算器计算。

673     1208     9002     520671489

369

128+284
532-178

36+228-179
353-95+48345× 77

371÷ 7

4.
先笔算，再互相用
计算器验算一遍。

我 们 每 人 出
一道算式。

我出一组算式，看
谁做得又对又快。

个
位

个
位

个
位

个
位
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56+37=2072

5.
我用计算器算
的，不会有错。

两位数加两位数
不可能是四位数。

下面结果是用计算器“算”出来的，估计一下，结果合理吗？

356 + 175 = 181       179 - 86 = 265
 38 ×  45 = 1748        395 ÷   5 = 390

和 的 个 位
应该是3。

6.

7.

用计算器算出下面各题的积。

用计算器先算出左面 4 道题的积，然后观察规律，直接写出右
面 3 道题的积并用计算器验算。

1 ×  1 =
11 ×  11 =

111 ×  111 = 
1111 ×  1111 =

11111 ×  11111 =
111111 ×  111111 =

找 一 找 有 什
么规律。

8. 按规律填出下面右边算式的得数，并用计算器验算一下。

999 ×  2 = 1998
999 ×  3 = 2997
999 ×  4 = 3996
999 ×  5 = 4995

999 ×  6 =
999 ×  7 =
999 ×  8 =
999 ×  9 =

5 ×  5 =
15 ×  15 =
25 ×  25 =
35 ×  35 =

45 ×  45 =
75 ×  75 =
95 ×  95 =



91

阅读与理解

分析与解答

回顾与反思

求一共多少千克，用
加法来算。

可以在计算器上用总数依次减去
每一个数来进行验算。

我 直 接 把 8 个 数
加起来。

可以笔算，但数据有点多，
不太方便，可以用计算器算。

还可以用计算器这样算：
64×3+68×2+70+65+69。

3

68+64+70+68+64+65+69+64= （千克）

做一做

计算配置教室里的桌椅一共要花多少钱。

数量 单位 单价 / 元 金额 / 元

课桌 12 张 68
椅子 12 把 27
总价 ———

答：一共收购了 千克。

我这次收购了 8 筐，
一共多少千克呢？

68 千克

64 千克 70 千克 68 千克 64 千克 65 千克 69 千克 64 千克
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练 习 十 八

1.

3.

4.

2.

李老师买了下面这些文具，用计算器算一算需要多少钱？

用自己喜欢的方法算一算。

下面是刘勇家外出就餐的菜单，用计算器算一算他们花了多少钱。

编号 物品名称 数量 单位 单价 / 元 金额 / 元

1 铅笔 12 支 3
2 签字笔 18 支 8
3 作业本 12 本 5
4 橡皮 16 块 2
5 尺子 12 把 4

合计 ———

编号 名    称 数量 单位 单价 / 元 金额 / 元

1 鱼香肉丝 1 盘 23
2 宫保鸡丁 1 盘 28
3 蒜蓉菠菜 1 盘 18
4 炒白菜 1 盘 8
5 西红柿鸡蛋汤 1 盆 12
6 米饭 4 碗 2

合计 ———

 （1）431+432+433+434+435+436+437+438+439
 （2）100+98+96+94+92+90+88+86+84+82+80

497+498+499+500+501+502+503

得 3500。

你知道小红是怎么算的吗？

怎么比我用计算
器算得还快？

小红

小亮
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5.

7.

先用计算器计算左边三题，再直接写出右边两题的答案。

算一算 111111111 × 111111111= ？

18 ×  101 =
46 ×  101 =
78 ×  101 =

63 ×  101 =
92 ×  101 =

九亿零八百……

6. 写出几个多位数，读一读。

这么大的数，计算器都显示
不出准确结果了，怎么办？

可以先算算11×11、111×
111……找到规律后再计算。

◎ 你知道吗？◎

2000 多年前，我国古人用
算筹记数。 用算筹记数有两种摆法。

用纵横相间的方式表示一
个数。 以后改用不同的方式表示 0。

起先没有 0 的记法。

用    表示 0。

约 700 多年前，
用    表示 0。

纵式 :

横式 :

1 2 3 4 5 6 7 8 9

空一位表示 0。2    9

3   0  6

2   7   0   3



94

填写下面的数位顺序表，并完成后面的问题。

说说计算器有什么优点，什么情况用计算器计算更方便。用
计算器先算出下面前四题的答案，然后按规律写出后两题横
线上的数。

1.

2.

（1）每相邻两个计数单位之间的进率都是多少？

1×9+2=

12×9+3=

123×9+4=

1234×9+5=

×  + =

×  + =

整 理 和 复 习

在本单元，我们学
习了哪些知识？

（2） 亿以上的数的读法、写法、改写、求近似数等与亿以
内的数有什么相同点？

学习了数的产生、十进
制计数法、亿以上的数、
计算工具……

数级 亿　级 万　级 个　级

数位
位 位 位 位 位 位 位 位 位 位 位 位

计数

单位

…
…

…
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练 习 十 九

1.

2.

填空。

写出下面各数，再省略万位或亿位后面的尾数，求出它们的近
似数。

（1） 631020500 是（   ）位数，它的最高位是（        ）位。
3 在（      ）位上，十万位上是（      ）。

5 个千万、7 个十万和 8 个千是（  　　　    ）。

38204000000 里有（      ）个亿和（     ）个万。

930701000 = 900000000 + 30000000 +（     ）+（     ）

（2）

（3）

（4）

四百万五千九百

三亿八千四百零八万

一千零三亿三千九百万

3. 两个同学一组，准备两套 0~9 的数字卡片。两人轮流摸卡片，
每次摸一张，把摸到的数字写在自己选定的那组空格的某一格里。

谁写的数大，
谁就获胜。

9 9
50

4. 先想想下面的题哪些用笔算合适，哪些用计算器算合适，再计算。

222222222÷ 9=
999-899+900+333+222=
1+2+3+4+5+95+96+97+98+99=
27×24+321-165+456=
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6. 比较下面每组中两个数的大小。

260800 27 万

4000000 40 万

500000000 5 亿

297860000 3 亿

5. 在     里填上合适的数。

9     8765000≈9 亿 3562100000<      103270000

69     000≈70 万 2     00800000>2810800000

7. 用计算器计算每组前三题，再根据规律写出其他算式的得数。

98 ×  9 =                                    12 ×  8 + 2 =
9 ×  9 =                                      1 ×  8 + 1 =

987 ×  9 =                                   123 ×  8 + 3 =
9876 ×  9 =                                 1234 ×  8 + 4 =

98765 ×  9 =                               12345 ×  8 + 5 =
987654 ×  9 =                             123456 ×  8 + 6 =

本单元结束了，

你有什么收获？ 我发现每级都有

一、十、百、千。

千 百 十 一 千 百 十 一 千 百 十 个

亿  级 万  级 个  级 1 0345  0000

先分级再读数的

方法真好！

8. 这是一张购买文具的收据，请填出相应的金额。先笔算，再用
计算器验算一下。

o

成长小档案
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1 亿有多大

你能想象 1 亿有多大吗？

难道真的要找 1 亿
张纸来量一下吗？

那 10000 张纸
有多厚呢？

不用，可以先量出
100 张纸的厚度。

哇，比珠穆朗
玛峰还高。

高 1 厘米。

这 样 算 下 去，1 亿
张纸摞起来大约有
1 万米高呢！

小组成员：

活动名称：

活动步骤：

结    论：

你们组选什么东西研究呢？
和其他小组交流一下你们的方案。

咱们第一小组来设
计一个方案吧。

我 们 来 看 看 1 亿 张
纸摞起来有多高吧。

选什么东西呢？

也可以先量出
1000 张 纸 的
厚度。
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7    三位数乘两位数

平均每小时行
驶 115 千米。

平均每小时行
驶 250 千米。

我们的火车每小时最快可行驶
340千米，要坐大约10个小时。
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可以用笔算一下。

计算。
13 ×  39                    45 ×  36

1

做一做

一个旅行团坐火车去旅行，每张火车票的价格是 113 元，买
39 张火车票一共要花多少钱？

在乘法里，乘数也叫作因数。

113 ×  39 =_________（元）

你能说说怎样计算三位
数乘两位数吗？

2 1 2 
14×

2 6 7 
2 1×

3 8 5 
4 × 2

6 7 9 
3 × 2 

估计约花 4000 元。
113× 39≈4000
100  40 1 1 3 

1 0 1 7 
9 3× 

第二部分积
该怎样写？

1.

2.

计算。

先估一估，再算一算。

195 ×  62  413 ×  97  322 ×  29  298 ×  55
257 ×  11  612 ×  22  79 ×  118  19 ×  192

准备
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2

3

做一做

一列动车平均每小时行驶 180 千米，它行驶 12 小时，一共
行驶了多少千米？

180 ×  12 =_________

3 6 0 
52×

5 8 0 
21×

3 9 0 
31×

2 4 0 
22×

1 8 0 

 3 6 0 

2 1 6 0 
1 8 0  

2 1× 

1.

2.

先说说怎样算，再计算。

用竖式计算。

160 ×  50  305 ×  50  270 ×  60  108 ×  30
180 ×  50  290 ×  20  460 ×  70  506 ×  40

注意这里不必写“0”。

1 8 0 

 3 6 

2 1 6 0 
1 8 

2 1× 

1 8 0 

5 4 0 0 
0 3 ×

也可以这样算。

我喜欢这样笔算。

我这样算。

（1）

（2）

180  ×  30  =  ________

106  ×  30  =  ________

自己试一试！

先口算出18×3，再在
积的末尾添两个0。

笔算对了吗？用计算
器验算一下吧。
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1.

2.

3.

5.

6.

7.

4.

计算。

先笔算，再用计算器验算。

先估一估，再笔算。

口算。

下面的计算简便吗？你想怎样算呢？

先说说怎样算，再计算。

某市郊外的森林公园有 124 公顷森林。1 公顷森林一年可滞尘
32 吨，一天可从地下吸出 85 吨水。

3 2 5 
41×

1 9 7 
53×

2 6 3 
25×

5 8 4 
92×

3 4 0 
82×

1 7 0 
06×

4 3 2 
05×

9 5 0 
62×

164 ×  32  254 ×  36  154 ×  45  537 ×  54
217 ×  83  328 ×  25  139 ×  43  165 ×  87

211 ×  19  598 ×  32  199 ×  41  312 ×  58
127 ×  191  131 ×  62  296 ×  81  289 ×  99

50 ×  90  40 ×  80  32 ×  30  200 ×  5
70 ×  40  300 ×  30  21 ×  40  25 ×  30

 （1）这个公园的森林一年可滞尘多少吨？
 （2）这个公园的森林一天可从地下吸出多少吨水？

2 3 0 

9 2 0 0 
0 4×

9 2 0 0 

2 3 0 

0 0 0 
9 2 0  

0 4×

练 习 二 十
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120 × 20  12 × 200  500 × 10  10 × 550
16 × 400  210 × 41 19 × 300  30 × 180

9.

10.

8.

算一算，填一填。

按要求填算式。

积的末尾没有 0   积的末尾有 1 个 0   积的末尾有 2 个 0

 （1）128的30倍是多少？
 （2）65个120是多少？
 （3）一个因数是240，另一个因数是80，积是多少？
 （4）34个612相加得多少？

 ×40
250
129
304

= ×16
123
205
240

=

11.

12.

在      中填上“>”“<”或“=”。

小明跟爸爸妈妈坐动车去旅行。动车平均每小时行驶 240 千米，
他们坐了 11 小时到达目的地，这段行程多少千米？

390 × 16

257 × 35

290 × 20

206 × 15

240 × 22

183 × 50

305 × 50
560 × 70

408 × 30
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从上面的例子，你发现了什么规律？

做一做

观察下面两组题，说一说你发现了什么？

先算出每组题中第 1 题的积，再写出下面两题的得数。

举例说明你发现的规律。

4
第一个因数不变，
第二个因数不断
变大，积也……

一个因数不变，另
一 个 因 数 不 断 变
小，积也……

第（1）组题中，第 2、3 题同第 1 题比，第二个因数分别乘
了 10、（   ），积各有什么变化？

第（2）组题中，第 2、3 题同第 1 题比，第一个因数分别除
以了 2、（   ），积各有什么变化？

一个因数不变，另一个因数乘几或除以几（0 除
外），积也乘（或除以）________。

     12× 3=             48× 5=            8× 50=
  120× 3=           48× 50=            8× 25=
 120× 30=          48× 500=            4× 50=

长 不 变， 宽 变 成
24 米。

2.

1.

扩大后的绿地面积是多少？

200 平方米 8 米
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1. 先填写下表。再把每一栏同第一栏比较，与同桌说一说因数有
什么变化，积有什么变化。

因数 150 150 1500 15 15
因数 30 3 30 30 3
积

4.

2. 根据每组题中第 1 题的积，写出下面两题的得数。

   79  × 2=             240  × 3=             180  × 5=

89  × 78               548  × 15               506  × 24  

  79  × 20=               24  × 3=           180  × 15=  
79  × 200=            240  × 30=            360  × 15=

64  × 65               403  × 21               47  × 15
69  × 98               20  × 326               240  × 37

3.

5.

6.

仔细观察每组中因数的关系，再计算。

口算。

 ×  24

×40

16

190

8

207

32

200

 ×  15

×30

180

60

240

420 × 2  9 × 40  230 × 30  0 × 700
600 × 3  80 × 90  350 × 20  800 × 10
200 × 30  170 × 20  10 × 290  18 × 40

182

310

405

练 习 十 一二
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7.

9.

为举行“每天阳光活动 1 小时”活动，学校给每个班购买了羽
毛球拍。每副羽毛球拍 125 元，买 30 副一共要花多少钱？

比一比，看谁算得又对又快。

8.
说出右面计
算中的错误，
并改正过来。

1 3 4 

8 0 4 
1 3 4 
9 3 8 

6 × 1 
3 4 2 

6 8 4 
9 2 6 
9 9 4 4 

2 × 3 

4 1 0 4 

5 0 4 

3 0 2 4 
1 0 8 

6 × 2 

18 × 2  15 × 4  30 × 31  68 × 10
180 × 2  15 × 40  15 × 31  68 × 20
18 × 20  150 × 4  30 × 310  34 × 20
180 × 20  150 × 40  15 × 310  17 × 20

◎ 你知道吗？◎

15 世纪意大利的一本算术书中介绍了一种“格子乘法”。

你能仿照下面的例子算出“357× 46”的积吗？

4
6

7

5

5 0
00

3

4
23

4
2

28

357 × 46  =46 × 75  =  3450
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每件商品的价钱，叫作单价；买了多少，叫作数量；一共用
的钱数，叫作总价。

想一想：
              = 数量    = 单价

在上面的问题中，篮球的单价是 ，购买篮球的数量是 
，总价是 。

在前面的学习中，我们经常会见到一些数量关系，下面我们
就来总结两种常见的数量关系。

做一做

解答下面的问题。

这两个问题有什么共同点？

5
（1） （2）

篮 球 每 个 80 元，
买 3 个要多少钱？  

80×3=____（元）

鱼每千克 10 元，买
4 千 克 要 多 少 钱？ 

10×4=____（元）

都是已知每件商品
的价钱。

还知道买了多少件
商品，最后算……

你知道单价、数量与
总价之间的关系吗？

单价 × 数量 = 总价

举例说明什么是单价、数量、总价。

2.
1.

先说说下面各题己知的是什么，要求的是什么，再解答。

（1）

（2）

每套校服 120 元，买 5 套要用多少钱？

学校买了 3 台同样的复读机，花了 420 元，每台复读机多
少元？
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解答下面的问题。6

（1）一辆汽车每小时行 70 千米，4 小时行多少千米？

（2）一人骑自行车每分钟行 225 米，10 分钟行多少米？

这两个问题有什么共同点？

都是知道每小时或
每分钟行的路程。

还知道行了几小时或几
分钟，求一共行……

一共行了多长的路，叫作路程；每小时（或每分钟等）行的
路程，叫作速度；行了几小时（或几分钟等），叫作时间。

上面汽车每小时行的路程叫作速度，可以写成 70 千米 / 时，
读作 70 千米每时。

你知道速度、时间与
路程之间的关系吗？

速度 × 时间 = 路程

做一做

你还知道其他交通工具的速度吗？请按照汽车速度的形式写一写。

2.

1.

不解答，只说出下面各题已知的是什么，要求的是什么。

（1）

（2）

小林每分钟走 60 米，他 15 分钟走多少米？

声音每秒传播 340 米，声音传播 1700 米需要用多长时间？

想一想：
= 速度    = 时间
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1. 提出一个已知单价和数量，求总价的问题，并解答。

品名 数量（个） 单价（元） 总价（元）

篮球 10 105
排球 8 784
足球 15 129
合计 ———

交通工具 速度 /（千米 / 时） 时间 / 时 路程 / 千米

长途客车 6 540
高铁 315 7
飞机 840 4

3.

7.

4.

5.

6.

2.

口算。

计算。

王老师在书城购买了 15 套《小小
科学家》丛书，每套 280 元，她
一共花了多少钱？

提出一个已知速度和时间，求路程的问题，并解答。

算一算，填一填。

学校买了一些新的体育用品，请你算一算，填一填。

20 × 600  150 × 50  800 × 30  18 × 400
500 × 30  40 × 70  900 × 20  300 × 12
240 × 20  130 × 60  200 × 10  190 × 30

185 × 70  204 × 30  260 × 13  402 × 20
230 × 56  170 × 15  180 × 60  905 × 40
250 × 40  320 × 30  430 × 19  570 × 30

练 习 十 二二
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8.

9.

张平家坐火车去西藏旅游，
火车的平均速度是 112 千
米 / 时，19 小时后到达拉萨。
这段路程约有多少千米？

因  数 20 40 200

因  数 5 5 10

积 200 2000

10.

11.

12.

下面的说法对吗？对的在（   ）里画“      ”。

一艘宇宙飞船的飞行速度大约是 8 千米 / 秒。

李小东到商店买了两件体育用品，开了张收据，有部分数据不
小心被涂了，试求出一个篮球多少钱。

（1）

（1）宇宙飞船 1 分钟大约可以飞行多少千米？
（2）宇宙飞船飞行 168 千米大约要几秒？

（2）

（3）

已知每个笔袋的价钱和买的个数，求总价，要用笔袋的单
价乘个数。	
“小明家和学校相距 700 米，他从家到学校走了 10 分钟，
他每分钟走多少米？”这道题是求路程。
已知 3 小时走的路程，可以求速度。

（    ）

（    ）
（    ）

344

3

1     3     6    0     0

3     1     0    0     0
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58 元 / 人
门票：

阅读与理解

分析与解答

回顾与反思

7

要求2000元买门票钱够不够。

知道了门票的价格和参观的人数。

答：带 2000 元钱买门票够了。

我直接算58×30。

把门票钱估大了，买 30 张一共才需要
1800元，所以带2000元钱肯定够了。

58×30<60×30=1800，把58估
成 60 只 要 1800 元， 不 到 2000
元，所以2000元钱够了。

58接近60，可以估算出
58×30大约是多少。

学 校 30 人 去 参 观， 带
2000元钱买门票够吗？

想一想：
如果每张门票 72 元，带 2000 元买门票够吗？ 2500 元呢？

做一做

果园一共收苹果 1200 千克。一个箱子最多能装 31 千克，
40 个箱子能装下这些苹果吗？

58×30≈1800（元）

接近 60

…
…
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1.

2.

4.

5.

3.

先估一估，再计算。

启聪特校 387 名师生乘车参
观博物馆。

一篇文章 3200 字，丁小林
平均每分钟录入 78 个字，
40 分钟能录完吗？

105 元            98 元       129 元

每辆车限乘51人，8辆车够吗？
张大爷家的稻谷大约有多少
千克？

176 × 20= 106 × 50= 503 × 70=
232 × 20= 490 × 11= 129 × 42=
248 × 30= 200 × 53= 301 × 18=

（1）买 12 个篮球需要多少钱？
（2）买 15 个排球，1500 元够吗？
（3）买 10 个足球，付了 1300 元，

应找回多少钱？

练 习 十 三二

59 kg

57 kg

63 kg

58 kg

62 kg

62 kg

60 kg

58 kg

0.00
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6.

9.

10.

先估一估，再计算。

旅游客车从市区开往森林公园花了 4 小时，如果这辆客车的速
度是 85 千米 / 时，这段路程是多少千米？

802 × 30  189 × 60  404 × 81  309 × 16
720 × 51  514 × 40  890 × 72  665 × 19

230 × 30  6000  440 × 20  8800
489 × 50  26000 951 × 61  53000

7.

8.

在      中填上“>”“<”或“=”。

我国发射的“神舟
九号”飞船绕地球
一周约用90分钟。

一共绕地球201圈，
用了多少时间？

有 60 元，买 3 份，
有几种买法？

每份 18 元 每份 21 元
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说一说三位数乘两位数与两位数乘两位数有什么相同点，有
什么不同点，再计算下面各题。

根据积的变化规律填空。

同桌互相说一说学过的数量关系，你会用这些数量关系解
决生活中的实际问题吗？

一节火车二等座车厢可坐 93 人，这样的 10 节车厢能坐下
1000 人吗？说说你是怎样想的。

1.

2.

3.

4.

整 理 和 复 习

在本单元，我们学习了哪些内
容？请你举例说一说。

学 习 了 三 位 数 乘 两 位 数，
还认识了速度……

172 × 18  406 × 25  760 × 30  693 × 40
318 × 60  208 × 52  920 × 15  415 × 78

因  数 20 40 200
因  数 5 5 10

积 200 2000

商品的单价、数量和总价也有类
似的关系：
单价×数量=总价

我知道汽车的速度可以这样表示：
70千米 /时
速度、时间和路程有这样的关系：
速度×时间=路程
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1.

3.

4.

5.

2.

先说说怎样算，再口算。

想一想，算一算。

先找一找规律，再填空。

学校食堂准备采购 10 桶食
用油，每桶油的单价是 109
元。购买这些食用油大约需
要多少钱？准备 1000 元钱可
以吗？ 1100 元呢？

350 × 20  160 × 30  50 × 800  270 × 10
400 × 60  820 × 10  90 × 200  620 × 40

505 × 23

584 × 225

691 × 98

780 × 12

121 × 19 15 × 263

340 × 37

交通工具 速度 时间 路程

自行车 210 米 / 分 20 分钟

摩托车 2 小时 86 千米

小轿车 85 千米 / 时 4 小时

因数 54 540 540 54 540
因数 20 20 2 200 200
积

练 习 十 四二
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6. 计算。
（207+99） × 32   130 × （560-490）
400 × （225 ÷ 9）   （198+486） × 60

128 元 108 元 198 元

7.

8.

学校要为图书馆增添两
种新书，每种买 3 套。
一共要花多少钱？

张叔叔种植了品种繁多的观赏蔬菜。其中一部分蔬菜的价格和
卖出的盆数如下表。

每套 125 元 每套 18 元

品  种

辣椒 西红柿 袖珍南瓜

每盆价格 12 14 15
卖出的盆数 302 135 140

（1）

（2）

每种蔬菜卖了多少元？

一共收入多少元？

李老师带了 3000 元钱，要为学校选购 15 台同样的电话机，有
多少种购买方案？分别还剩多少钱？

9.

用 0，2，3，4，5 组成三位数乘两位数的乘法算式，你能写出
几个？你能写出乘积最大的算式吗？

210 元

10.

本单元结束了，

你有什么收获？ 3 2 4 
4 ×  2 

    6× 2=12

  6× 20=120

6× 200=1200
× 10

× 10

× 10

× 10
计算它的方法和两
位数乘两位数相同。

积的变化规律很
有趣，我还想知
道商的变化规律。

成长小档案



116

8    总复习

学习中最有收获的是什么？

我能用积的变化规
律来简算了。

我知道了数是
怎么产生的。

我会利用计算器探索
规律！

 亿级   万级   个级   
5080  4000  0000
五千零八十亿四千万
  300000000=3 亿
1276270000≈13 亿

1. 

2. 

学习了乘数是两位数
的乘法……

145×12     108× 60   

 	 6× 2=12     
	 6× 20=  
	6× 200=  

2.

1.

认识了更大的数，会分
级读、写大数……

合并后的统计表能
包含更多的信息。

我会计算长方形和
正方形的面积。

长方形的面积 = 长 × 宽

成长小档案

这学期学习了什么？
请用自己的方式整理一下。

喜欢不同电视节目的人数统计表

性别

男生

女生

动画片
体 育

运动
电视剧 科教片

知识 少儿

竞赛类 综艺类
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1. 

（1）�在上面的数位顺序表中，写出一个数，让同桌同学读         
出来。再任意指出这个数中的数字，说出它们的含义。

（2）�写出一个数读出来，让同桌同学写出来，看看与你写的一
样吗？

你是怎么读、
写多位数的？

将你写出的数，改写成以
“亿”或“万”作单位的数。

完成下表。

举例说明 1 平方厘米、1 平方分米、1 平方米、1 公顷和 1 平方
千米各有多大。

先想一想笔算乘法应注意什么，再分析下面题的错误原因。

2.

3.

4.

单    位 进    率

长度
学过的长度单位有 1 分米 = 厘米

1 =

面积
学过的面积单位有 1 平方分米 = 平方厘米

1 =

3 4 

8 4 
6 8
7 6 4 

1 × 2 
1 4 3 

6 4 8 
2 8 6 
3 5 0 8 

6 × 2 

4 6 8 

2 6 0 

2 0 8 
2 6 

8 × 1 

数级 亿　级 万　级 个　级

数位
千
亿
位

百
亿
位

十
亿
位

亿

位

千
万
位

百
万
位

十
万
位

万

位

千

位

百

位

十

位

个

位

…

…
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一个旅行团有 31 位游客，准备 3500 元钱买门票够吗？

6.

5.  李明、陈东近四年体重统计表

（1）	李明从 7 岁到 10 岁，体重增加了多少千克？

（2）	从几岁起，李明的体重就超过了陈东？

（3）	你还能提出其他数学问题并解答吗？

22.7

23.5

24.6

24.4

27.5

27.1

29.8

28.8

7 8 9 10姓名

李明  

陈东  

1× 9+2=11
12× 9+3=111

123× 9+4=1111
× 9+ =11111

× 9+ =111111
× 9+ =1111111
× 9+ =11111111
× 9+ =111111111

你能发现什么规律？

在 里填上合适的数。

票价
98 元 / 人

说说你是怎么解决
这个问题的。



119

1.

2.

3.

练 习 十 五二

读出下面各数。

写出下面横线上各数。

将下面的数改写成用“万”或“亿”作单位的数。

（1）到 2010 年 10 月，世界上大约诞生了 4000000 个试管婴儿。

（2）

（3）

（1） 截至 2015 年 12 月，我国青少年上网人数达到了二亿
二千七百万人。

（2） 截 至 2018 年 7 月， 我 国 固 定 电 话 用 户 约 为 一 亿
八 千 七 百 零 四 万 九 千 户， 移 动 电 话 用 户 约 为 十 五 亿
二千四百三十二万九千户。

30600                 7056200             13820000

我国每年生产和
丢弃的一次性筷子达
45000000000 双，需
要砍伐 25000000 棵树。

我不用一次性筷子。

504200               12000900            406098000

人造卫星每分钟行490000米。 用最大的天文望远镜至少可以看 
到 1000000000 颗星。
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4. 写出箭头所指的小数。

（   ）（   ） （   ） （   ） （   ）

0 1 2 3 4 5

5.

6.

计算。

根据每组的第一道算式，直接在下面算式的（   ）里填上合适的数。

145× 36	 508× 60	 305× 41	 89× 63
390÷ 6	 42× 120	 125× 33	 207× 54

7.  填空。

（1） 4607000430 是一个（   ）位数，最高位是（   ）位，
7 在（      ）位上，表示 7 个（      ）。

（3） 一个乘法算式的积是50，一个因数乘12，另一个因数不变，
积是（      ）。

（2）40200     42000              70 万      690000 
       430×30     43×300             650034007      7 亿 

8. 欣欣家今年前 4 个月的通讯费用是
500 元，平均每个月的通讯费用是多
少元？照这样计算，一年的通讯费用
是多少元？

80  × 50=4000
80  × （   ）=2000
（   ）  × 100=4000
320  × 100=（   ）

125  × 20=2500
（   ）  × 20=5000
125  × （   ）=1250
（   ）  × （   ）=500
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13.

9.

10.

11.

王阿姨的花店上月卖出几种花的情况如下表，请在空格中填上
适当的数。

400 平方分米 =（  ）平方米  6 平方米 =（  ）平方厘米
600 厘米 =（  ）分米 =（  ）米  8 公顷 =（  ）平方米
5 平方千米 =（  ）公顷 =（    ）平方米

在（   ）里填上适当的数。

在（   ）里填上合适的单位。

一个正方形的养鱼池如右图，
它的水面是多少平方米？周
长是多少米？

花 名 单价 / 元 数量 / 盆 总价 / 元

茉 莉 37 120

水 仙 43 59

杜 鹃 21 115

12. 1 .4-0 .8
6+0 .6

7 .8+0 .5
5 .3-1 .7

3 .8-1 .9
4 .6+2 .7

（1） 北京到上海的高速铁路长 1318（   ）。
（2） 学校操场的面积大约是 5000（   ），2 个这样的操场，

面积大约是 1（   ）。
（3） 四川省的面积大约是 48 万（   ）。
（4） 数学书大约厚 8（   ）。
（5） 学校阅览室的面积大约是 60（   ）。

15 米
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14. 一块长方形的草地如下图。这块草地的占地面积是多少平方米？

（1） 大约多少块这样的草地占地面积为 1 公顷？
（2） 如果每平方米草皮的售价是 25 元，铺这块草地需要花多

少钱买草皮？

15. 你参加过几次学校组织的
体检？视力怎样？请你选
择三年级和五年级各一个
班，填写统计表。

班级

三年级（   ）班

五年级（   ）班

5.0 以上 4.9~4.7 4.6~4.3 4.2 以下

（1）	视力 5.0 以上的，三年级有（    ）人，五年级有（    ）人。

（2）	视力 4.2 以下的，三年级有（    ）人，五年级有（    ）人。

（3）5.0 的视力是正常的，低于 5.0 的三年级有（    ）人，五

         年级有（    ）人。你想对这些同学说什么？	  

16. 

（1）小牛已经走了多远？
（2）小兔家和小鹿家相距多远？
（3）你还能提出其他数学问题并解答吗？

我家离小兔家
有 1.6 千米。

0 .8 千米

2 .4 千米

7 .0 千米

小兔

小鹿

1 .6 千米

3 .2 千米

7 .8 千米

小兔

小鹿

小马 小马

15 分钟

40 米

25 米

三年级（ ）班、五年级（ ）班视力情况人数统计表
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17.

18.

19.

20.

把 3 本相同的书摞起来，高度是 18 毫
米。如果把 30 本这样的书摞起来，高
度是多少毫米？

张敏家的客厅是一个长方形，长 9 米，宽 4 米。爸爸准备在客
厅地面铺上地砖，有下面两种正方形地砖，选择哪种总价便宜？

先用计算器计算下面左边各题。然后直接写出右边各题的结果，
并用计算器验算。

一艘轮船从甲地运输货物到乙地，速度是 35 千米 / 时， 航行
了 17 小时到达乙地。

3 分米

15 元 10 元

2 分米

（1） 轮船从甲地到乙地共航
行了多少千米？

（2） 该船从乙地返回甲地用
了 25 小时，返回时该
船的航行速度是多少？

 22222 × 6=
      2 × 6=12  222222 × 6=
    22 × 6=  2222222 × 6=
  222 × 6=  22222222 × 6=
2222 × 6=  222222222 × 6=
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聋校义务教育实验教科书 聋
校
义
务
教
育
实
验
教
科
书

®

聋校义务教育实验教科书

绿 色 印 刷 产 品 绿 色 印 刷 产 品 

定价：7.70 元
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